

ДАР ЯЗЫКОВ

I. Дар языков в Новом Завете.

А. Дар языков в Деяниях святых апостолов.

1. Апостолы в Пятидесятницу.
2. Корнилий.
3. 12 учеников в Ефесе.

Б. Дар языков в церкви Коринфа.

1. Предполагаемое свидетельство в пользу экста- тических восклицаний.
2. Свидетельство в пользу того, что это человеческие языки.

II. Цель дара языков.

А. Подтверждение Слова Божия.

Б. Назидание.

В. Знак крещения Святым Духом.

Г. Знамение для Израиля относительно Мессии и Его Евангелия.

III. Следует ли христианам ожидать дар языков сегодня?

А. Исчезла необходимость в этом даре.

Б. Сегодня нет средств передачи этих даров.

В. Дар языков был необходим в период младенчества церкви.

Г. Дар языков не был обещан нам сегодня.

ДАР ЯЗЫКОВ

Может возникнуть вопрос — почему урок посвящен дару говорить на разных языках или, как его еще называют, "глоссолалия" (от греческих слов "глосса" — "язык" и "лалео" — "говорить"). Тому есть 2 причины: во-первых, дар языков — духовный дар, данный ранним христианам Святым Духом. Он заслуживает изучения как библейская доктрина.

Во-вторых, его следует изучить и понять всем христианам, потому что в современной церкви он пользуется широкой известностью.

Способность говорить на языках — новозаветный феномен. Она не упоминается в Ветхом Завете. Иисус не говорил на языках и самого этого явления не было, пока Он был здесь, на земле. Пятидесятница (Деян. 2) — это первый случай, когда начали говорить на иных языках.

Это было сравнительно незначительным событием во времена Нового Завета. О нем упоминают только три книги Нового Завета. В Евангелии от Марка есть одна ссылка на него (Мк. 16:17); в Книге Деяния о нем говорится 3 раза (Деян. 2:1-4; 10:44-46; 19:1-6); и лишь одно послание упоминает его (1 Кор. 12-14).

Сегодня способность говорить на языках широко распространена не только среди пятидесятников, но и у протестантов, и даже в римской католической церкви. Журнал "Тайм" назвал ее "самой быстрорастущей церковью полушария". "Лайф" считает ее "третьей силой" (в христианстве сегодня), равной по значению римскому католицизму и историческому протестантизму.¹ Эти высказывания, возможно, преувеличены, но сегодня нет ни одного крупного вероисповедания, на которое не оказало бы влияния это движение.

Люди спрашивают: "Это от Бога, от сатаны или деяние человека?" Цель этой главы — помочь ответить на этот вопрос.

И. ДАР ЯЗЫКОВ В НОВОМ ЗАВЕТЕ

А. Дар языков в Деяниях святых апостолов. Дар языков фигурирует в Деяниях в трех случаях: (1) Апостолы в Пятидесятницу (Деян. 2:14); (2) Корнилий и его домочадцы в Кесарии (Деян. 10:44-46); и (3) 12 человек в Ефесе (Деян. 19:1-6). Давайте рассмотрим эти примеры:

1. Апостолы в Пятидесятницу. Перед возвращением Господа на небеса Он приказал апостолам: "Вы же оставайтесь в городе Иерусалиме, доколе не облечетесь силою свыше" (Лк. 24:49). Десять дней они ждали. Утром в день Пятидесятницы между 8 и 10 часами они внезапно услышали сильный шум, исходящий с неба. Это продолжалось до тех пор, пока шум не наполнил весь дом, где находились апостолы. Шум сопровождался мощным лучом света, разделявшимся на огненные языки, остановившиеся на каждом апостоле.

Эти знаки возвещали о крещении Святым Духом. Дух овладел умами и телами апостолов и дал им возможность говорить на языках, которые они никогда не изучали.

На празднике Пятидесятницы присутствовали иудеи из 15 наций (Деян. 2:9-11). Шум побудил их броситься к храму, где они услышали, как апостолы восхваляют Бога на иностранных языках. Люди были ошеломлены тем, что эти галилеяне говорят на их родных наречиях (Деян. 2:6). Лука пишет: "И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеяне? Как же мы слышим каждый *собственное наречие, в котором родились*" (Деян. 2:7-8).

В Пятидесятницу говорили на *действительно существующих языках*. Вот свидетельство в пользу этого:

(а) Перечислены представители 15 наций, присутствовавшие на празднике Пятидесятницы. Зачем Лука включил столь длинный список стран? Он хотел показать, что апостолы говорили на иностранных языках и диалектах, а не произносили незнакомые звуки.

(б) Знавшие эти языки люди понимали апостолов. Толпа "дивилась", "изумлялась", "недоумевала". Откуда такая реакция? Лука отвечает на этот вопрос, цитируя слова людей: "Сии говорящие не все ли Галилеяне? Как же мы слышим каждый *собственное наречие, в котором родились*" (Деян. 2:7-8). Апостолы говорили на языках, которые эти люди понимали. Это также позволяет предположить, что они говорили с галилейским акцентом. Именно по нему люди узнали в них галилеян (Деян. 2:7; ср. Мтф. 26:73; Мк. 14:70).

Галилеяне в основном были рыбаками; они не прославились как ученые или путешественники. Люди знали, что видят и слышат чудо. Они знали, что апостолы не могли говорить на этих различных языках без помощи Бога.

(в) Лука взаимозаменяемо использовал слова "гlossa" ("языки" — Деян. 2:4, 11) и "диалектос" ("диалект" — Деян. 2:6, 8). Слово "диалект" означает территориальную разновидность языка. Апостолы говорили не только на основных языках, но и на их диалектах. Пятидесятница — первый подобный случай, и поэтому его следует использовать для определения этого дара в других случаях. Лука писал Феофилу, что он должен знать факты о Христе и Евангелии. Поэтому Лука усердно старается показать Феофилу, что апостолы говорили на определенных языках. Все другие примеры, когда говорили на языках, следует рассматривать в свете Пятидесятницы, поскольку это самое точное описание.

2. Корнилий. Второй случай, когда говорили на языке, произошел в Кесарии в доме Корнилия, благочестивого язычника (Деян. 10:44-48). Когда "Дух Святой сошел на всех", они начали

говорить языками и величать Бога. О том, что они говорили на иностранных языках, свидетельствует следующее:

(а) Для описания этого случая Лука использует то же самое греческое слово "глосса", что и в рассказе о Пятидесятнице (Деян. 10:46; ср. Деян. 2:4, 11). Там оно означало человеческий язык: здесь оно должно означать то же самое, поскольку Лука не указал чего-либо иного.

(б) Кроме того, каким образом иудеи, сопровождавшие Петра, узнали, что язычники величают Бога, если только они не понимали их? Нет упоминания о том, что кто-то был переводчиком. Они явно говорили на известном человеческом языке.

(в) Отчитываясь перед иерусалимской церковью, Петр сказал, что язычники получили "такой же дар" (Деян. 11:17), и что "сошел на них Дух Святой, как и на нас вначале" (Деян. 11:15). Это ссылка на Пятидесятницу. Эти два утверждения явно означают, что крещение Духом в доме Корнилия было таким же, как в Пятидесятницу. Тогда и дар языков должен быть таким же. Нет никаких свидетельств обратного.

3. 12 учеников в Ефесе. Третий и последний случай дара языков в Деяниях содержится в эпизоде с 12 учениками Иоанна Крестителя в Ефесе (Деян. 19:1-7). Павел проповедовал им Иисуса и крестил их во Христе, затем он возложил на них руки "и они стали говорить иными языками и пророчествовать" (Деян. 19:6). Лука снова использует греческое слово "глосса", как и в двух других случаях. Нет логических причин считать, что языки в этом случае отличались от языков в Пятидесятницу и у Корнилия.

В. Дар языков в церкви Коринфа. Среди посланий только 1 Послание к Коринфянам 12-14 содержит упоминание дара языков. Практически не оспаривается вывод, что языки в Деяниях были существовавшими в ту пору языками. Однако что касается Коринфа, многие считают, что там дар языков был другим. Некоторые утверждения Павла привели отдельных исследователей к мысли, что он говорит скорее об экстатических восклицаниях, а не о человеческих языках. Эту позицию занимают сегодня большинство пятидесятников и говорящих на языках.

1. Предполагаемое свидетельство в пользу экстатических восклицаний. Как думают, в самом тексте содержатся доводы в пользу истолкования "глосса" в 1 Послании к Коринфянам 14 как неизвестных звуков или "незнакомого языка" (1 Кор. 14:2). Вот эти доводы:

- (а) Речь обращена к Богу (стихи 2, 28).
- (б) Говорящий духом говорит тайны (стих 2).
- (в) Говорящий назидает себя, а не других (стих 4).
- (г) Ум говорящего остается бесплодным (стих 14).
- (д) Речь не будет понята слушателями (стих 16).
- (е) Посторонние, слышащие речь, подумают, что это безумие (стих 23).²

2. Свидетельство в пользу того, что это иностранные языки. Эти аргументы действительно могли соответствовать экстатическим восклицаниям, и многие не говорящие на языках принимают это как факт. Однако эти утверждения могут равно подходить и к разговору на иностранном языке, который не понимают слушатели. Например:

(а). Обладающий даром языка говорил бы только с Богом, если бы ни он, ни его слушатели не понимали языка.

(б). Обладающий этим даром говорил бы силой Святого Духа, поскольку он не выучил язык посредством занятий. То, что он сказал, было бы тайной и для него, и для его слушателей, поскольку никто из них не понимал языка (ср. 1 Кор. 14:13).

(в)-(г). Если никто не понимал, что он говорил, он, конечно, не мог бы назидать кого-то еще. Он мог назидать только себя знанием, что Бог использует его, чтобы говорить на иностранном языке. Разум говорящего был бы бесплодным (1 Кор. 14:14), если бы он не имел возможности перевести язык, на котором он говорил. Похоже, что так и было во многих случаях (ср. 1 Кор. 14:13).

(д). Когда Павел констатирует, что "никто не понимает" (1 Кор. 14:2), он не говорит, что никто из живущих людей не мог понять языки, или что они были тарабарщиной.

"Он имеет в виду, что ни один из присутствовавших на обычных собраниях коринфян не понимал их. Будь дар языков просто истерической "разнузданной" тарабарщиной, он, конечно, не воплощал бы тайны Божии, не назидал бы говорящего, не мог быть истолкован им или другими, как указывает Павел. Принижающие дар, истолковывая его как простую тарабарщину, опасно близки к тому, чтобы побудить Павла (и себя также) критиковать Святой Дух за столь бессмысленный, ненормальный дар. Но те, кто правильно читают Павла, находят, что он осуждает лишь неправильное использование дара, а не его природу".³

(е). Если брат говорил на языке, а на собрание пришел язычник, не понимающий этот язык, он вполне мог заключить, что они безумные.

Каждый аргумент, использованный с целью отождествить языки коринфян с экзотическими восклицаниями, равно подходит и к иностранным языкам, которые не были изучены говорящим, и которые не понимали слушатели.⁴

3. Свидетельство в пользу того, что это человеческие языки. Существуют логические и веские доводы в пользу того, что дар языков в 1 Послании к Коринфянам — такой же, как в Книге Деяния.

Много неразберихи внесли некоторые переводчики, вставившие слово "незнакомый" в 1 Послании к Коринфянам 14 (См. 14:2, 4, 13, 14, 19, 27). Его выделяют курсивом, что означает, что этого слова нет в греческом оригинале. Его вставили, пытаясь прояснить текст. Но в данном случае это лишь вызвало путаницу. Слово "незнакомый" не должно быть в этой главе.

(а) Лука, товарищ Павла, написал Деяния (60-62 гг. по Р.Х.) после того, как Павел написал 1 Послание к Коринфянам (55-56 по Р.Х.). Лука, несомненно, был знаком с содержанием этого послания, прочтя его, или благодаря учению Павла. Павел должен был знать, что Лука написал в Деяниях, поскольку они вместе были в Риме в то время, когда Лука писал. Едва ли возможно, чтобы эти два человека писали о совершенно разных вещах, используя одно и то же слово "глосса" для описания обоих событий. Поскольку в Деяниях точно говорили на иностранных языках, значит и в 1 Послании к Коринфянам должны были говорить на иностранных языках. Если это не так, почему Лука не воспользовался иной фразеологией, чтобы указать на различие? Ленски пишет:

"Данное в Деяниях описание Луки имеет решающее значение для того, что Павел пишет в 1 Послании к Коринфянам. Некоторые нарушают эту последовательность. Они стремятся определить, что случилось в Коринфе, а затем или приравнивают описание Луки к тому, что, по их мнению, происходило в Коринфе, или постулируют 2 разных дара языков. Именно Лука дает полное описание дара языков, в то время как Павел считает само собой разумеющимся, что его читатели знают, что представляет собой дар языков, и поэтому не приводят описания. Лука пишет для читателя (Феофила), который, возможно, никогда не слышал об этом даре, или по крайней мере мог не видеть этот дар в действии. Павел пишет для читателей, которые часто слушали членов своей общины, говорящих на языках".⁵

Это не лишено смысла. Дар языков в Коринфе следует понимать в свете Деяний, а не наоборот.

"Если для описания какой-то практики в Новом Завете используется какое-то слово, его всегда следует брать для обозначения того же самого в других местах, если только это позволяет новый контекст".⁶

(б) Касаясь цели языков, Павел цитирует Книгу пророка Исаии 28:11-12: "В законе написано: "иными языками и иными устами буду говорить народу сему, но и тогда не послушают Меня, говорит Господь" (1 Кор. 14:21). Это пророчество имеет отношение к вторжению ассирийцев в Израиль и Иудею (4 Цар. 17-18). Исаия говорит, что, если евреи не прислушаются к голосу Божию и не покаются, им придется слушать иностранные языки своих завоевателей. Суть в том, что Исаия говорит об определенном языке — ассирийском. В стихе 22, следующем сразу за этой цитатой, Павел использует слово "языки" по отношению к говорящим в Коринфе. Это то же самое греческое слово "глосса", которое использовано в стихе 21. Если это слово в стихе 21 означало иностранный язык, то и в стихе 22 должно означать иностранный язык.

(в) Павел указывает в 1 Послании к Коринфянам 14:5, что дар языков мог назидать церковь, будучи должным образом истолкован. Это приводит к заключению, что то, что говорилось, говорилось на конкретном языке, который можно перевести. Это свидетельствует о нормальном, человеческом языке.

II. ЦЕЛЬ ДАРА ЯЗЫКОВ

В Новом Завете приводятся 4 цели дара языков.

А. *Подтверждение слова.* Первой целью духовных даров, в число которых входит дар языков, было подтверждение Евангелия Христа. Иисус сказал: "Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов, будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут здоровы" (Мк. 16:17-18). Марк фиксирует, что это обещание было выполнено: "А они пошли и проповедывали везде, при Господнем содействии и подкреплении слова последующими знамениями" (Мк. 16:20).

Это не означает, что каждый верующий мог творить чудеса, тем более те 5 чудес, которые были использованы для подтверждения слова. Четыре из них мы находим в Деяниях.

(Деян. 5:15-16; Деян. 2:1-4; Деян. 28:1-6; и Деян. 19:11). Единственное не упомянутое в Деяниях чудо — питье яда.

Дальнейшее свидетельство подкрепляющей силы духовных даров находится в Послании к Евреям: "То как мы избежим, вознерадевши о толиком спасении, которое, быв сначала проповедано Господом, в нас утвердилось слышавшими *от Него*, при засвидетельствовании от Бога знаменами и чудесами, и различными силами, и раздаванием Духа Святого по Его воле" (Евр. 2:3-4). Отметим, пожалуйста, что автор говорит "утвердилось", а не "утверждается". Он указывает, что послание Евангелия было подтверждено и утвердилось ко времени написания Послания к Евреям. С.Льюис Джонсон писал:

"Дар языков — это дар говорить на знакомом языке с целью подтверждения подлинности послания апостольской церкви".⁷

Б. *Назидание*. Павел утверждает в 1 Послании к Коринфянам 14:12, что цель любого духовного дара — назидание. В стихе 26 он говорит: "Все сие да будет к назиданию". В 1 Послании к Коринфянам 14:5 Павел подразумевает, что переведенные или истолкованные языки предназначены для назидания. Это вторая цель.

В. *Знак крещения Святым Духом*. Из событий в Пятидесятницу и в доме Корнилия явствует, что дар языков был одним из основных свидетельств крещения Святым Духом. Он не был единственным, но был основным свидетельством. Это третья цель.

Г. *Знамение для Израиля относительно Мессии и Его Евангелия*. Существует веское свидетельство того, что дар языков мог иметь особое значение и важность для еврейской нации. Павел указывает в 1 Послании к Коринфянам 14:21-22, что языки были знаменем для Израиля в прошлом (Ис. 28:11-12), и подразумевает, что это сохранилось и в новозаветные времена.

Важно, что из трех случаев дара языка в Книге Деяния два точно, а третий — возможно относятся к иудеям. Например, в Пятидесятницу дар языков был использован, чтобы убедить иудеев, что этот феномен — от Бога. В доме Корнилия крещение Святым Духом и дар языков имели целью убедить Петра и шестерых иудеев, сопровождавших его, что Бог принял язычников, и они должны сделать то же. Единственный сомнительный пример — дар языков в Ефесе. Подразумевается, что 12 человек были иудеями, поскольку они были учениками Иоанна Крестителя. Если это так, тогда дар языков мог иметь целью убедить их, что то, что проповедовал им Павел

относительно Христа, было правдой. Эта цель не так ясна в 1 Послании к Коринфянам, но, как кажется, именно эта цель присутствует в Книге Деяния.

III. СЛЕДУЕТ ЛИ ХРИСТИАНАМ ОЖИДАТЬ ДАР ЯЗЫКОВ СЕГОДНЯ?

Павел утверждает в 1 Послании к Коринфянам 13:8: "И языки умолкнут". Павел не указывает точно, когда, но мы считаем, что это произошло к началу второго века по Р.Х. В качестве доказательства этого предлагаются следующие свидетельства:

А. *Исчезла необходимость в этом даре.* Главной целью, с которой был дан дар языков, было подтвердить откровение Божие (См. Мк. 16:17, 20; Евр. 2:3-4). После того, как факт был установлен и подтвержден, нет необходимости подтверждать его в каждом поколении.

Когда Верховный Суд утверждает определенный принцип закона, другим судам не приходится вновь подтверждать его. Они просто ссылаются на него, как на установленный факт.

Автор Послания к Евреям говорит о Евангелии, что оно "в нас утвердилось слышавшими *от Него*" (Евр. 2:3). Отметим, что, по его словам, оно было уже подтверждено ко времени написания Послания к Евреям. Евангелие не нуждается в чудесных силах для его подтверждения сегодня. Его просто необходимо проповедовать.

Б. *Сегодня нет средств передачи этих даров.* Дар языков давался двумя путями: во-первых, он сопровождал крещение Святым Духом (Деян. 2:1-4; Деян. 10:44-46). Во-вторых, он передавался возложением апостольских рук (Деян. 19:1-6). Крещение Святым Духом было дано дважды: апостолам в Пятидесятницу и домоладцам Корнилия (Деян. 2; Деян. 10). Крещение Святым Духом никому другому обещано не было. Нет никаких данных о том, что его получили другие. В Пятидесятницу это был акт посвящения, и он совершился, когда иудеев вводили в церковь. В Кесарии крещение было дано, когда язычников вводили в церковь Господню. Нет повода ожидать сегодня это чудесное излияние. По той же причине мы не ожидаем дара языков, который сопровождал крещение Духом.

Очевидно, что сегодня нет апостолов, чтобы передать дар языка. Человек, утверждающий сегодня, что обладает этим даром, должен объяснить, как он получил его иначе, чем его получали в Новом Завете.

В. *Дар языков был необходим в период младенчества церкви.* В 1 Послании к Коринфянам 13:11 Павел подразумевает, что эти особые средства должны были помогать церкви в ее младенчестве. Но как ребенок откладывает в сторону игрушки, становясь взрослым, так и эти особые средства следовало отложить, заменив их присущими зрелости милостями веры, надежды и любви (1 Кор. 13:13).

Г. *Дар языков не был обещан нам сегодня.* В Новом Завете нет обещания, что мы получим его. Нам не приказано ожидать его, или делать попытки обрести его. В новозаветные времена Павел констатирует, что Дух распределяет эти дары, как Ему угодно (1 Кор. 12:11). Бог решал, дать ли их, и кому дать. Таким образом, это полностью зависело от воли и мудрости Божией.

Мы не взяли бы на себя дерзость заявить, что Бог не может сегодня дать людям эти чудесные дары. Бог имеет право делать все, что захочет. Во власти Бога вернуть эти чудесные дары церкви, если так продиктует Его мудрость. Все, что мы можем сказать — насколько мы можем увидеть из Нового Завета, нужда в даре языков исчезла, и средств передачи их тоже нет. Поскольку Бог не дал никакого прямого обещания, мы не ожидаем их. До того как заключить, что Бог вернул сегодня этот дар церкви, мы попросили бы надежное доказательство, что этот дар от Бога, а не из какого-то другого источника.

Павел сказал: "Языки умолкнут" (1 Кор. 13:8). Мы верим, что это случилось.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Quoted in the Modern Tongues Movement, Robert G.Gromacki, (The Presbyterian and Reformed Publishing Company, 1967), p.2.

2. Jividen, Jimmy, Glossolalia — From God or Man? (Star Bible Publications, 1971), p.41.

3. McGarvey, J.W. and Pendleton, Philip Y., Thessalonians, Corinthians, Galatians and Romans, (Standard Publishing Company, 1916), p.135.

4. Jividen, Jimmy, Op. cit., p.43.

5. Lenski, R.C.H. Interpretation of I and II Corinthians, (Wartburg Press, 1937), p.504-505.

6. Jividen, Jimmy, Op. cit., p.38.

7. Gromacki G., The Modern Tongues Movement, (The Presbyterian and Reformed Publishing Company, 1967), p.105.

ВОПРОСЫ ПО ГЛАВЕ "ДАР ЯЗЫКОВ"

1. Назовите 3 случая дара языков в Деяниях.

а. _____

б. _____

в. _____

2. Что представлял собой дар языков в Деяниях?

3. Приведите 3 доказательства того, что дар языков в Новом Завете был человеческим языком.

а. _____

б. _____

в. _____

4. Назовите 3 цели дара языков.

а. _____

б. _____

в. _____

5. Напишите 3 доказательства того, что дар языков не существует сегодня.

а. _____

б. _____

в. _____